

**Особенности подачи информации о палестино-израильском конфликте в газете «Жэньминьжибао»**

**Научный руководитель – Лай Линчжи НЕТ**

*Kang Xinxin*

*Студент (магистр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт "Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций Кафедра международной журналистики, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: xinxinkang61326@gmail.com*

Палестино-израильский конфликт имеет продолжительную историю, он выходит на поверхность после Первой мировой войны в связи с распадом Османской Турции [1]. В условиях соперничества крупнейших держав на Ближнем Востоке, в результате палестино-израильского раздела и ближневосточных войн, палестино-израильский конфликт стал одной из самых трудноразрешимых международных проблем на сегодняшний день.

В настоящее время Китай находится в центре политического шторма, что влечет изменение обстановки в мире. Частое возникновение конфликтов в палестинском регионе является важным вопросом для китайской дипломатии и становится очагом новостей для китайских СМИ [2].

Израильско-палестинский конфликт описывается в официальном СМИ, в газете «Жэньминьжибао», служащей информатором китайского правительства. Чтобы выявить особенности палестино-израильского конфликта, рассмотренного в газете «Жэньминьжибао», мы выбрали материалы, посвященные данной теме (выборка сплошная), сделали контент-анализ на основе источников, основного содержания, времени и тем публикаций. «Палестино-израильский конфликт», «Израиль», «Палестина» являются ключевыми словами при выборе материалов (единицы счета). Хронологические рамки исследования - от 01. 10. 1949 г. до 31. 12. 2019 г. Временной промежуток охватывает период с момента основания КНР до глобальной пандемии коронавируса. Кроме контент-анализа, мы провели дискурсивный анализ текстового содержания одной и той же выборки, чтобы подтвердить нашу гипотезу о том, что освещение палестино-израильского конфликта газетой «Жэньминьжибао» происходило с учетом меняющейся дипломатической политики Китая на Ближнем Востоке.

Нами изучено в общей сложности 538 материалов, каждый из которых разбит на категории по новостному содержанию, источнику, тематике и времени, и обобщен в таблице для подробного изучения.

В них мы находим, что освещение палестино-израильского конфликта в газете «Жэньминьжибао» можно условно разделить на три этапа: в 1950-х - начале 1970-х годов поддержка палестинцев и арабского мира против экспансионизма Израиля; в 1970-х - 1990-х - пропалестинские настроения, с уточнением, что Китай не выступает против израильского государства или против еврейского народа; после 21 века относительно нейтральное освещение палестино-израильского конфликта.

На Бандунгской конференции 1955 года Китай поддержал "арабский народ Палестины", ближневосточная политика стала тяготеть к арабской стороне, чтобы прорвать блокаду Запада. После кризиса Суэцкого канала, газета «Жэньминьжибао» осудила Израиль, посчитав его "инструментом империалистической агрессивной политики на Ближнем Востоке" [3].

После того, как в 1971 году Китай возобновил свое постоянное членство в ООН, его отношение к Палестино-израильскому конфликту стало более осторожным. В этот период фразы, осуждающие "сионизм" и "агрессивную экспансионистскую политику Израиля" постепенно исчезают из газеты «Жэньминьжибао». Это демонстрирует сочувствие Китая страданиям еврейского народа, приятие Израиля в качестве суверенного государства.

После 1990-х годов, с полным установлением дипломатических отношений между Китаем и арабским миром и нормализацией китайско-израильских отношений, ближневосточная политика Китая стала прагматичной. С конца 1990-х годов до настоящего времени освещение палестино-израильского конфликта постепенно перешло от прежней поддержки Палестины и арабского мира к освещению вопроса по существу.

На основе проведенного исследования мы заметили следующие особенности:

Во-первых, газета «Жэньминьжибао» доводила до сведения аудитории дипломатическую политику и позицию Китая по палестино-израильскому конфликту.

Во-вторых, удовлетворяла право аудитории знать правду.

Таким образом, проведенное нами исследование позволяет сделать общий вывод: освещение израильско-палестинского конфликта в газете «Жэньминьжибао» отражает изменения во внешней политике китайского правительства на Ближнем Востоке.

### Источники и литература

- 1) Кравченко Илья Юрьевич. Роль американских экспертно-аналитических центров в выработке и принятии внешнеполитических решений в 2008-2014 гг. (на примере палестино-израильского конфликта). Москва. 2015.
- 2) Ма Сяолин. Шестьдесят лет освещения в китайских средствах массовой информации Ближнего Востока // Арабские всемирные исследования. 03. 2010 г.
- 3) Чэнь Лайуян. Хорошие дипломатические отношения между Китаем и Израилем - празднование 25-летия установления дипломатических отношений между Китаем и Израилем // World Affairs. 2017. № 3.